

求得三生烟火，祭安魂一缕：如何泪滴心伤，才得以刻骨铭？

——题记

我一直都知道，生死离别是人之生于世间所必须的事情，也一直都在尽力地想把它们看得轻一些，于是给自己找了种种理由，告诉自己以后可以不用伤心，但是就在亲身经历过这些时，却发现一切刻意的忽视都是徒然，自己不伤心的理由是他一直都在不曾离开。

爷爷是在一个早晨离开，而我却是在晚上通过电话才知道这一噩耗的。那个晚上我哭得稀里哗啦。什么都没做，什么也没做，就只是哭，哭了好久好久，哭到后面不知道在哭些什么之后昏昏睡下。

第二天的我却并不是没有想象中的那样悲伤，我很镇定地整理好需要带回去的东西，去吃早餐，再去向老师请假，然后到车站买票，在候车室等了一个多小时，最终踏上回家的车。我淡然的做着这一切，心绪不宁。

坐在车上时悲伤依然没有将我吞没，我努力让自己看起来平常一点，再平常一点。我撑着头一路看着窗外，现在依然觉得当时在想些什么，不想伤心的，或许是在看风景吧，也许是在想着些什么现在已然想不起的事情吧。

我以为我可以一直这么镇定，一直这么淡然，坚强的不再流下一滴眼泪。

可是我错了。他就像那样的躺在了那里，过于消瘦的熟悉的慈祥面容，紧闭了双眼地就那样静静地躺在那里。只是一眼，便再也移不开脚步，眼泪刷的一下就倾泻而出，冲走了我刻意的忽略那些坚强。我趴倒在棺木上嚎啕大哭，无数的记忆悉数涌来，让我猝不及防。

明明去年9月中旬离家时，他还笑眯了眼，要我在学校好好读书，平日里吃好一点、用好一点，不要想家，也不用担心他，他会好好的。那时他的嘴角咧得很大，说话的声音很大，话一说完他便挥挥手让我快点离开，不要错过了去学校的车。那时他还是那样的开心地，那样精神地和我说着那些最平常不过的话，而我则挥手告别，却不想，这一挥手就告别了永远，今后想听他说那些最平常的话语却再也听不到了。

现在细细想来，和爷爷的相处时间是那样的短暂，我儿时随同父母居于外地，

大了一些后虽然回到家乡，却是常年寄宿于学校。记忆中爷爷总是在一个会在我放假回家时张罗满一桌好菜，并在我吃饭时不遗在我碗里加菜同我滔滔不绝说着话的亲密家人；便是一个每每每人来到家里时都拉我向我说着“我有五个孙子啊，就得了这个孙女。这个孙女也是最好的，从小就听话，现在也还能常常来看看我这个老

再无一个人

头子……”的话语的慈祥老人。他的耳朵从很久以前就开始听不太清外界的声音，那时为了省一点钱，他总说着没事没事，却不知道什么时候起，他再也听不到这个世界的声音。他每每同别人说起时，其实是听不清别人在说什么的，他就只是那样自顾自地说着，说儿时时候的趣事，哪一年做了些什么事他都记得清清楚楚；说着从村里人那里听来的关于我的零零散散的小事，每一件事他都能说好久，边说边笑，从来都不会被别人打断，就那样一直说一直说……那时我总嫌他烦，现在我只能细细回忆。

他很少生气，他总是笑，总是笑。从他失聪开始，他笑得更多了，听不清别人说什么，他就笑，只是笑，咧着嘴，眼睛都笑眯了，却不说话。医院第一次给他下病危通知的时候，我正高三。那天我向班主任请了半天假，到医院里去看望他。走在医院里，周身充斥着浓厚的消毒水的气味，我不喜欢这种感觉，给人太过于浓厚的绝望感。当我推开他所在的病房的门时，他一个人躺在床上，手上插着针管在输药水。他的脑袋偏着，看着窗外，我不知道他在看什么或是想什么。考虑到他听不太见，我特意大声地喊了一声爷爷。他的头马上偏了过来看着我，眼睛和嘴角一同弯了起来，露出不多的牙，同样大声的应了我一声。他说我怎么来了，他说我不该来的，他说我都高三了，学业那么重，来这做什么。但他的笑却是怎么也掩不住，转眼，他便和同住一个病房的老人们说“这是我的小孙女，你们不知道，我五个孙子，就得这么一个孙女，今年都高三了，学习那么紧张呢！知道我生病了，马上就赶来了……”他是一边自顾自地说着的，他听不见啊，就只能自己一个人说。幸好还有听见。别的老人听着也只是笑。偶尔应和几句，可是他也是听不清的。我把他稍稍地扶起来一些，给他剥了香蕉，撕开带来的面包，他只吃了一点，便推推吃着不下了，我只好把东西收起来便使他聊天。他很开心地笑着，跟我说他中午吃了什么菜，可以吃的不也多；说着医生给他下的病危单我看不懂的话语，他说的轻描淡写；他说自己身体好着呢，这年头的医生都是吓唬人的，让我不用担心……却终究是没有说多久，他看着天色，稍稍一点暗便一直让我离开。

……

哀乐响了三天三夜，长生灯也点了三天三夜。那三天三夜，我听着那些法师轻声梵唱着经文，看着蜡烛一点点消融，一点点起……我不知那三天里思绪着灵枢转了多少个圈，也不知道深夜时被满室的烟火烫了多少次眼，熏出了多少滴泪。只是有些记忆愈发地跳动并趋于深刻，最后又渐渐归于平静，唯留下丝丝涟漪在心头泛起，也泛开了苦涩……棺木入土的那一刻，我的心空荡荡的，说不出什么滋味，却十分难受。

今后再没有，再没有他了。

再无一个人

再无一个人

一樣征服星辰大海

■ 妇女·性别研究与女性教育中心 2015级女学生 李典

今天我有幸见证了湖南省长沙市芙蓉区人民法院依法公开开庭审理原告孙文麟、胡明亮不服被告长沙市芙蓉区人民法院婚姻登记行政行为为行政诉讼一案的庭审。结果意料之中会以失败收场。庭审结束时，我们都认为不会当庭宣判结果，最终没想到会当庭宣判，宣判结果是：法院依法驳回了原告孙文麟、胡明亮的诉讼请求。我个人觉得之所以会当庭宣判有一可能是因为这个案件已经受到全国的关注，所以想尽快给大家一个结果，但是我自己心里认为可能是审判员他们认为所以这个案件很明显不符合法律规定，所以也没有再考虑的原因，所以就很快宣判。

据了解，原告孙文麟与胡明亮于2015年6月23日到被告芙蓉区人民法院申请登记结婚，然而民政局婚姻登记处工作人员以孙文麟、胡明亮二人的申请不符合《中华人民共和国婚姻法》规定的结婚登记条件，拒绝为二人办理婚姻登记。孙文麟、胡明亮认为我国法律规定有禁止同性婚姻的明确规定，芙蓉区人民法院行政行为侵犯了他们的合法权利，急于履行行政机关应尽的职责，于是向芙蓉区法院提起行政诉讼，请求法院判令芙蓉区民政局为孙文麟、胡明亮办理结婚登记手续。在这里我没想到这样很明显的胜诉、不符合法律规定的案件居然会被立案，确实让人很震惊，也让人很感动。因为终于有同志勇敢站起来维护自己权利。

在庭审的过程中，原告一直认为在婚姻法中规定是“一夫一妻”可以予以登记，而不是“一男一女”才能予以登记。他认为“一夫一妻”是针对一夫多妻制或一妻多夫制而言，“一男一女”是性别。所以认为法律并没有明确规定只有一男一女才可以予以登记结婚。而且原告这边一直在法律没有明文禁止同性结婚不予以登记的条文规定我国宪法保护所有公民的权利以及法律面前人人平等，男女平等等方面来为自己辩护。但是被告律

师也说了，我国的婚姻法是属于异性恋的婚姻法，在我国婚姻法第二、第五、第八条，以及婚姻登记条例中第四、第七条都明文规定是“男女双方”，所以只有异性结婚才能登记。而且被告律师认为在婚姻中的男女平等并不是同意男男结婚或女女结婚是同男女结婚平等，而是指在婚姻关系中男女之间的地位平等，关系平等，权利平等，所以并不能成为对方为自己辩护的原因。

我也感触最深有两件事。一是原告方的一大片地方都承认我们是同性恋，他们很相爱。不像其他同性恋者一直遮掩他们的关系，甚至戴着口罩不想让别人认出来。对于他们的勇气我很佩服。其二就是在做最后陈述时，原告方说：“我们同性恋者只占据整个社会的小部分，但是我们也是属于中华人民共和国的公民，中华人民共和国不能因为只维护大多数人的利益而忽视了少部分人的利益。同样是作为国家的纳税者，我们同性恋者也应该可以像异性恋者一样拥有婚姻自由的权利。”他们希望国家能给他们一个公平、公正的对待和结果。

在旁听席，坐在我身旁的是一位同性恋亲友会志愿者，他说那些同性恋者生活十分痛苦，也面临着许多的压力。现在许多人都是独生子女，家庭传承宗代的传统观念十分强烈，所以，他们面临着来自家庭的巨大压力。因此，社会上出现了“闪离”和“闪妻”现象。也正是因为男男和女女的婚姻是不被认可的，不是合法的。所以那些同性恋者就不能像异性恋者一样拥有很多的权利，不能像异性恋夫妻一样过着不受人以异样眼光对待的生活。我国法律说人人平等，那么为什么只维护异性恋的婚姻而忽视同性恋和双性恋的婚姻呢？他们的婚姻也应该得到法律的保护自己权利，也给我们这些支持者助力。

2015年6月26日，建国仅两百多年的美国允许同性婚姻成为全球第21个全域承认同性婚姻合法化的国家。我们国家也在慢慢地改变，从2001年开始禁止将同性恋视为精神病，到今天法院受理此案，都体现了我国的法治精神。同性婚姻合法化，虽然目前无法实现，但是我们相信在中国早晚有一天会实现。

七律两首

2012级外语系 王璐莹

边关望月

落日成晖暮色青，
星辰变幻月孤行。
山随夜色染人意，
漠上寒风透枕寒。
酒醉还家三度醒，
黄沙百战九重旌。
常能笑卧凄凉夜，
也为丹心也为卿。

步韵回赠

画影温柔暮色青，
轻桥欲晚月独行。
闲情转令人失意，
絮语相思泪染痕。
绿帘尚透惊残梦，
黄沙漫落响旗旌。
明明醉卧春风里，
半是桃花半是卿。

【编者按】这是两首人间相互寄予深切思念的七言律诗，写于七夕佳节。第一首为作者男友所作，因大学毕业后就径直去了部队，许久才归家一次，诗中的情感不免惆怅万分，稍感无奈。让人最为眼前一亮的是那尾联“常能笑卧凄凉夜，也为丹心也为卿”，道出对佳人的真挚情感。第二首系作者所作，意在和首首，即为步韵诗。步步跟随思念之情。吴乔在《答万季野诗问》曾说：“步韵最困人，如相欺（殴）而自裹手足也。盖心思为韵所束，于命意布局，最难照顺。今人不及古人，大率以此。”而作者却能将自己当时的心情与希冀毫无保留地表达出来，和诗句真挚情。

二人即使相隔万里不能同时相伴，却也可凭首首诗词赠予对方，以寄相思。一个是征战沙场铁血男儿，一个是柳絮才高柔情女子，真可谓“金风玉露一相逢，便胜却人间无数。”



怡园

第47期(总121期)

如果少女不是少女

不会想要逃亡

拿出我的墨匣子

锁掉所有不美好

夜深人静

深巷无人

肆意享受

夜色静谧

不因未知而逃亡

如果闺女不是闺女

不会想要脱逃

陪嫁用的墨匣子

扣住深深此生意

日照高樓

鼙鼓喧天

偏執無畏

困蹇而活

不因背叛而脱逃

墨匣

来自黑暗的深渊

2016级文学与传媒系 洪嘉琳

如果少女不是少女

不会想要逃亡

拿出我的墨匣子

锁掉所有不美好

夜深人静

深巷无人

肆意享受

夜色静谧

不因未知而逃亡

如果闺女不是闺女

不会想要脱逃

陪嫁用的墨匣子

扣住深深此生意

日照高樓

鼙鼓喧天

偏執無畏

困蹇而活

不因背叛而脱逃

墨匣

来自黑暗的深渊

如果少女不是少女

不会想要逃亡

拿出我的墨匣子

锁掉所有不美好

夜深人静

深巷无人

肆意享受

夜色静谧

不因未知而逃亡

如果闺女不是闺女

不会想要脱逃

陪嫁用的墨匣子

扣住深深此生意

日照高樓

鼙鼓喧天

偏執無畏

困蹇而活

不因背叛而脱逃

墨匣

来自黑暗的深渊

七律两首

2012级外语系 王璐莹

边关望月

落日成晖暮色青，
星辰变幻月孤行。
山随夜色染人意，
漠上寒风透枕寒。
酒醉还家三度醒，
黄沙百战九重旌。
常能笑卧凄凉夜，
也为丹心也为卿。

步韵回赠

画影温柔暮色青，
轻桥欲晚月独行。
闲情转令人失意，
絮语相思泪染痕。
绿帘尚透惊残梦，
黄沙漫落响旗旌。
明明醉卧春风里，
半是桃花半是卿。

【编者按】这是两首人间相互寄予深切思念的七言律诗，写于七夕佳节。第一首为作者男友所作，因大学毕业后就径直去了部队，许久才归家一次，诗中的情感不免惆怅万分，稍感无奈。让人最为眼前一亮的是那尾联“常能笑卧凄凉夜，也为丹心也为卿”，道出对佳人的真挚情感。第二首系作者所作，意在和首首，即为步韵诗。步步跟随思念之情。吴乔在《答万季野诗问》曾说：“步韵最困人，如相欺（殴）而自裹手足也。盖心思为韵所束，于命意布局，最难照顺。今人不及古人，大率以此。”而作者却能将自己当时的心情与希冀毫无保留地表达出来，和诗句真挚情。

二人即使相隔万里不能同时相伴，却也可凭首首诗词赠予对方，以寄相思。一个是征战沙场铁血男儿，一个是柳絮才高柔情女子，真可谓“金风玉露一相逢，便胜却人间无数。”

湖南女子学院报

2016年5月10日

HUNAN WOMEN'S UNIVERSITY NEWS

第47期

(总第121期)

总 编：李 璐

中共湖南女子学院委员会主办

省教育厅专家组来校督查毕业生就业创业工作“一把手工程”

本报讯（黄毅）4月6日，以湖南农业大学副校长张立为组长的省普通高等学校毕业生就业创业工作“一把手工程”督查组来校现场督查毕业生就业创业工作。

上午，汇报组在学校办公楼二楼大会议室举行。督查工作组专家组由湖南农业大学、湖南大学、首都大学、南华大学、长沙航空职院等兄弟高校的专家组成。

会上，罗婷对省教育厅专家组来校督查就业创业工作表示热烈欢迎，感谢各位专家对女大的热情关切。她向专家组介绍了我校的历史沿革、领导关怀以及办学成果，指出学校党委高度重视毕业生就业工作，认真贯彻落实中央提出的“做好以高校毕业生为重点的青年就业工作”，“推动实现更高质量的就业”政策精神，全面落实就业工作“一把手工程”，将毕业生就业创业工作纳入学校中长期发展规划和工作计划。作为一所专门培养女性人才的女子院校，学校自觉承担社会责任，从理论创新、实践探索及经验交流等层面着手，一直坚持破解女大学生就业难的问题。罗婷期望专家组对我校长远发展及就业创业工作热切提建议，并热情邀请督查组专家组队来参加10月份在校举办的第三届全国女大学生就业创业研讨会议。进一步探讨如何破解新形势下女大学生就业难问题的对策与路径。

杨兰英代表学校就全面落实就业工作“一把手工程”落实情况就就业工作特色和创新发展向督查组作了“全面汇报。她从领导重视、条件保障、政策措施三方面向督查组详细介绍了学校就业创业工作情况；又从就业创业工作“三个依托”、坚持就业能力提升“四个结合”、确保就业创业帮扶“五个精准”三方面详细汇报了我校大学生就业创业特色和创新。杨兰英向专家组表示，学校坚持以培养高素质女性人才为根本，高度重视毕业生就业创业工作，全

面贯彻落实就业工作“一把手”工程。根据社会需求培育专业人才，积极破解女大学生就业难题，使毕业生更好地适应国家经济社会新常态和“双创”时代的要求。

下午，督查组通过查阅资料、实地考察及召开教师和学生代表座谈会等形式，深入了解我校毕业生就业工作“一把手工程”落实情况。督查组从四个方面对我校毕业生就业工作“一把手工程”给予了充分肯定：一是校领导高度重视，全员全程抓，实施三级领导体制；二是工作机制与制度完善，目标考核规范有效；三是创新创业教育与重点学科、优势专业和校园文化精品建设结合，立足湖湘女性文化和女子高校联盟，起点早，转型快，定位高，定位准，体系完善，协同保障，富有特色；四是坚持“三依托”“四结合”“五精准”开创女大学生就业创业工作新局面，服务湖南经济社会发展，特色鲜明、富有成效。督查组建议学校今后在就业创业项目扶持、创业孵化基地建设方面进一步加强。

罗婷、杨兰英代表学校党委行政感谢督查组对我校落实毕业生就业“一把手工程”工作的充分肯定。她们表示，学校将认真落实督查组的意见和建议，不断改进工作，继续把毕业生就业工作“一把手工程”做牢固、做扎实，努力向高质量、高质量就业目标迈进，使我校大学生就业创业工作迈上新的台阶。（雷志成/摄）

我校召开2016年第一次党委中心组（扩大）学习会议

本报讯（宋兴明 刘遵仁）4月8日下午，学校在校办公楼二楼大会议室召开2016年第一次党委中心组（扩大）学习会议。在校校领导、中层正职及主持部门工作的副职等参加学习会议。校党委书记罗婷主持学习。

思想政治理论课教学部主任付红梅组织学习政府工作报告和全国两会相关文件精神。她以“抓改革谋创新，促发展惠人民”为主题，介绍了两会上召开的基本情况、重点部署了政府工作报告提出的要点及两会热词。

大家集中观看了央视新闻解读《政府工作报告》的视频和习近平总书记出席湖南代表团全体会议的视听资料，结合宣传统战部配发的《图解政府工作报告》和《全面建成小康社会》等学习资料，加深了对两会会议及报告文件的理解。

罗婷发表讲话。她就如何领会贯彻两会精神和政府工作报告提出了三点建议：一是要着眼全局，充分把握两会召开的重大意义，认识学校发展的宏观形势；二是立足实际，深刻领会两会精神，大力推动学校改革发展；三是要狠抓落实，深入学习贯彻两会精神，营造良好的改革发展舆论氛围。罗婷在讲话中强调，领导干部要审视学校转型发展。

校长杨兰英应邀参加普通高校创新创业教育改革与转型发展研讨会

本报讯（杨光）4月15日，校长杨兰英应邀参加在湖南文理学院举行的普通高校创新创业教育改革与转型发展研讨会。王凤华、黄秉毅、邵汉清、李伟等陪同参加。教育部综合改革司副司长彭长洪、湖南省教育厅副厅长张忠义以及80余所高校、6个期刊杂志社的200余名专家、学者出席研讨会。

会上，杨兰英作了题为《对接国家发展战略 实现女子高校的转型发展》报告，重点介绍了我校转型发展的实践与思考。

她指出，我校坚持以培养应用型高素质女性人才为主线，走产融结合、校企合作办学道路，通过“整体布局、重点突破、分步实施、深度转型”的举措，以培养家庭服务、社会养老、健康旅游等行业应用型高素质女性人才为突破口，积极推进转型发展，在明晰办学思路、优化专业

HUNAN WOMEN'S UNIVERSITY NEWS

2016年5月10日

第47期

(总第121期)

总 编：李 璐

中共湖南女子学院委员会主办

我校举行党委中心组学习扩大会议暨学风廉政建设专题辅导报告

本报讯（刘遵仁 吴长庚）党风廉政建设的党的建设的重要组成部分，十八大以来，反腐倡廉建设取得重大进展，赢得了全党和全国人民的核心拥护。为进一步营造风清气正的校园政治生态环境，2016年4月26日下午，我校在办公楼三楼大会议室举行了党委中心组学习扩大会议暨党风廉政建设专题培训。省纪委委员、第四纪检监察室主任彭龙祥应我校特邀作专题辅导报告，正科级纪检监察室唐甜同。校党委书记罗婷主持学习，全体校领导、中层干部、支部书记等150余人参加学习。

罗婷对彭龙祥主任的专题报告进行了总结，指出彭主任的报告高屋建瓴，寓意深远，理论分析深入浅出，案例剖析发人深省，使人警醒；报告不仅深刻分析了当前我国反腐倡廉形势，详细阐述了高校倡廉建设的主要任务，而且鲜明地提出了高校党员干部特别是党员领导干部在党风廉政建设和反腐败斗争中的使命和责任担当。

罗婷要求大家要认真学习彭主任的报告精神，按照思想上提出的要求进一步加强我校的党风廉政建设。一要进一步从思想上重视反腐倡廉建设。加强党规党纪学习教育，切实使党员干部特别是党员领导干部在思想上认同反腐倡廉建设。二要进一步增强“两个责任”的主体意识，将“两个责任”落实到位。学校党委要落实党风廉政建设主体责任，聚焦主业，转职能、转方式、转作风，将反腐倡廉的各项要求落到实处。三要进一步加强学校党的纪律建设和制度建设。严格执行责任追究制度，要进一步完善相关制度，加强廉政教育培训，做好廉政风险防控，促进学校持续稳健、又好又快的发展！

省教育厅督查调研我校教育阳光服务平台建设工作

本报讯（严斌）5月4日，省教育厅教育阳光服务平台督查组由省教育厅纪检监察组组长张扬清带队，一行三人来我校督查调研阳光服务平台建设和奖补资金申请情况。督查组由罗婷和纪委书记周幼松给予了热情接待。

督查组随机调研到一则学生宿舍停电事项是这样处理的：“同学你好，事后阳光平台是4月25日上午9点多接到报修单，9:43:56接到新开售后服务平台提交报修申请。新报修于9:45:40派至客服部客服经理，很快快会工单（该报修信息在新开修的售后服务系统中有据可查）。但当下午并没有技术人员过来，便再次电话新开普修技术人员，说在出差，要28日下午才能到现场（期间多次有学生过来咨询报修进度，一一进行了答复，告知了大致的恢复时间，也有辅导员电话沟通，也做了详细的解释及答复）。4月26日下午6点左右，新开普修的技术员到现场，北二栋5楼、6楼供电系统设备脱机，随后恢复供电。由此给同学带来的不便，请大家谅解。”看完这件事项通报，督察领导都笑了，称赞女工学院的阳光服务工作落到了实处，不仅服务效率高，而且服务质量好。

罗婷向督查组介绍，女子学院阳光服务网络平台是我校根据教育厅要求结合学校实际自主研发，尽管资金投入不大，但是网络平台功能强大，发挥了大作用。阳光服务实体平台和网上平台的运行，畅通了师生群众诉求渠道，为师生群众提供了高效优质的服务；便捷地落实了师生群众的知情权、参与权、监督权；推动了学校和谐稳定发展。

张扬清代表督查组对我校教育阳光服务平台建设和管理工作取得的成效给予了充分肯定，并希望我校充分认教育阳光服务工作的重要意义，将教育阳光服务平台纳入学校目标考核，规范管理，务求高效，将师生群众的诉求落到实处。

校长杨兰英带队赴溆浦县就校地合作事宜考察洽谈交流

溆浦县教育工作的副县长向宣绘就县教育情况做了简要介绍；县妇联党组书记、主席王小叶介绍了县妇联工作开展情况并表达了与我校女性人才合作合作的强烈愿望。贺江简要介绍了我校女性学专业及女性学基地情况。同时也表达了为溆浦县干部培训、女性素质拓展与提升加强合作意愿。王凤华就校地合作，助推学校人才培养，地方教育事业的提出发展出了自己的独到见解和建议。杨兰英对溆浦县委县政府周周安排表示衷心感谢，然后简要介绍了我校发展特色及情况，特别指出溆浦的国学传统与女子高校办学宗旨的高度契合合作提供了良好的基础，她希望通过校地合作，与政府、企事业单位无缝对接，为培养应用型高素质女性及转型发展打下坚实基础，达成多方共赢局面。在沟通与交流过程中，双方就签订整体合作框架协议达成一致意向，具体合作事项约定再由各部门各单位互相磋商予以签订并要追求抓落实。通过沟通和交流，溆浦县委县政府对我校合作与交流充满了极大的热情和希望。

会后在溆浦县委县政府相关领导陪同下，参观考察了向警子同志纪念馆，杨兰英表达了向警子同志深深敬意，并表示我们一定会继续传承杨警子精神，加强湖湘女性文化的研究与传承，将向警子同志故居作为我校爱国主义教育基地，为培养新时代应用型高素质女性人才做出更大的努力与贡献。（作者供稿）

本版责编：李璐 专题编辑：刘 扬 何依婷